

Теневая экономика - это не только повсеместная коррупция, уход от налогов и обманутые налогоплательщики. Темный капитал формирует особую психологию людей, живущих по своим специфическим теневым законам, без оглядки на мораль, государство и правовые институты общества.

## ОХОТА ЗА МИЛЛИОНОМ

### ВЫСТРЕЛ НА ПОРАЖЕНИЕ

Сообщение о перестрелке поступило в милицию около десяти часов утра. Когда дежурная бригада примчалась на место происшествия, все было кончено. Убийцы скрылись, тела погибших лежали рядом с изрешеченным джипом «тойота лэндкрузер». Да и наряду «скорой» дел было немного. Одна из жертв, получив шесть пулевых ранений, скончалась до приезда врачей. Второй раненый, хоть и подавал признаки жизни, потерял слишком много крови. Он умер по дороге в больницу, так и не успев ничего рассказать ни оперативникам, ни врачам...

Впрочем, свидетелей перестрелки было предостаточно. С их слов, картина выглядела примерно так.

Три этажа общежития Московского государственного университета прикладной биотехнологии в доме № 5 по 1-му Саратовскому проезду занимали китайцы. Они работали на различных рынках столицы, жили замкнутым миром, вели почти натуральное хозяйство и не допускали чужаков на территорию своей общины. Парикмахерская, ресторан, прачечная и прочие услуги - все это находилось на этажах. А попасть туда можно было, лишь договорившись предварительно с господином Цзюй Взем. Он имел ключи от всех комнат и даже дверей лифта - единственной «дорожки» в этот маленький шанхайчик.

Вэй жил в Москве уже 12 лет. Он владел фирмой, занимавшейся торговлей постельными принадлежностями, контролировал несколько торговых точек и даже по самым строгим меркам был весьма состоятельным человеком. Вэй передвигался в джипе с охраной, слыл осторожным и предусмотрительным бизнесменом и доверял только родственникам, которых периодически вызывал из Китая.

- В то утро Вэй и его помощник Ма Пин, который был братом жены торговца, собрали большую денежную сумму, - рассказывает сотрудник уголовного розыска УВД Юго-Восточного округа Алексей Белобратов. - Деньги китайцы вкладывали в другой бизнес. Используя подставные фирмы и сложные схемы, они переводили рубли в доллары и отправляли их в Китай. О доходах восточного торговца можно судить по такому факту. По словам охранника, в то утро в его сумке было \$300 тысяч. Но по оперативным данным, Вэй собрал миллион долларов для отсылки на родину.

Следствию еще предстоит отработать все версии и выяснить, каким образом преступникам стало известно о готовящейся перевозке денег. Как бы то ни было, охота шла не на китайцев, а за содержимым их вместительной кожаной сумки, в которой перевозилась долларовая выручка.

Налетчики, вероятно, даже не собирались убивать китайцев. Они были уверены, что возьмут их «на испуг», отнимут деньги и скроются. Не побегут же иностранцы в милицию сообщать о пропаже нигде не учтенного, не проходящего ни по каким ведомостям и бухгалтерским книгам миллиона долларов! Но ситуация стала разворачиваться по непредвиденному сценарию.

### В ПОГОНЕ ЗА СЕРЕБРИСТЫМ «МЕРСЕДЕСОМ»

- По заведенной традиции первым к джипу вышел Вэй, - про-

должает Алексей Белобратов. - За ним последовал Пин. Охранник-водитель, несший в руках сумку с деньгами, немного отстал. Он покинул подъезд последним. Но выйти из дома ему не пришлось. Едва Вэй с родственником сделали несколько шагов по двору, как из-за угла дома вырвался серебристый «мерседес». Из него выскочил молодой мужчина в ярком пуховике и без предупреждения начал стрелять из пистолета...

Грохот выстрелов услышали многие. Кто-то из жильцов соседнего дома подошел к окну, кто-то, как, например, сторож находившейся рядом автостоянки, рухнул на землю - береженого бог бережет. Не растерялся лишь Вэй. Он вытащил из куртки огромный кольт и начал палить в ответ...

Увы, отменная реакция китайца сослужила ему плохую службу. Как выяснилось уже позже, и пистолет нападавшего, и оружие китайского бизнесмена имели устрашающий вид, но были малозффективны. Оба ствола оказались газовыми. Вэй не догадывался, что налетчики собираются его лишь поугубить. И приехавшие на «мерсе» гангстеры не поняли, что китаец палит в них из газовика.

В следующее мгновение один из нападавших выхватил из салона машины охотничье ружье «сайга». С бутафорией было покончено. После первого же выстрела Вэй рухнул как подкошенный. А гангстер на этом не остановился и продолжал стрельбу. Расправившись с Взем, он направил ствол на Пина, спустил курок, после чего прыгнул в поджидавший его «мерседес» и вместе с водителем сорвался с места. Через мгновение серебристый лимузин исчез во дворах, а еще чуть позже во двор стали спускаться перепуганные компаньоны и знакомые убитых китайцев...

Объявленный план «Перехват» ничего не дал. Впрочем, сыщики на него и не рассчитывали. Свидетели запомнили некоторые цифры номерного знака «мерседеса». Его-то и объявили в розыск в первую очередь.

Скоро серебристый лимузин был найден. Он стоял брошенный в одном из дальних тихих дворов микрорайона. Свидетели тут же опознали машину: та самая, на которой приехали убийцы. По базе данных ГИБДД установили имя хозяина «мерса». Им оказался некий Валя, житель подмосковной Истры, заядлый культурист...

Сыщики получили оружие и отправились в Истру, на встречу с незнакомым Валею. Однако в тот день знакомство так и не состоялось. По месту прописки молодой человек не проживал. Милиция помогла родственникам. Они дали новый адрес разыскиваемого - Звенигород. Оперативники немедленно туда отправились и выставили засаду.

Валя появился после полудня. Подъезжая к дому, он «срисовал» незнакомую машину. Но значения этому не придал. Как пояснил он позже: «Думал, это москвичи анашу курят...» Но москвичи курили не анашу и на плечах приподнявшегося хозяина ворвались в дом. Для Вали визит оперов был полной неожиданностью. И какое-то время он упорно разыгрывал роль партизана-молчуна...

- В конце концов, когда мы прижали его фактами, он загворил, - вспоминает Алексей Белобратов. - «Мерседес» Валя приобрел на деньги приятеля Миши, который за оказанную услугу пообещал исполнить его мечту: подарить 99-ю модель «жигулей» цвета «снежная королева» с литыми дисками. Валя догадывался, что услуга может ему выйти боком. Но соблазн оказался слишком велик.

### ПРИВЕТ ИЗ СКАНДИНАВИИ

Валя рассказал все, что знал. Выяснилось, что с Мишей его связывает еще одно дело - судимость за кражу сейфа с 6 тысячами долларов. Сыщики ознакомились с приговором суда, где были указаны полные данные Миши. Но задержать его сразу так и не удалось. Не обманул Валя, давая своему другу оригинальную характеристику: «Он такой... продуманный!»

Миша менял адреса, дважды никогда не ночевал в одном месте, петлял, как загнанный заяц. Но и оперативники времени не теряли. Они сумели вычислить «лежку» другого участника расстрела китайских бизнесменов. Некий Женя, работавший в автосервисе, проживал на квартире своей подруги. Там его и задержали.

По месту трудовой деятельности Жени сыщики обнаружили важнейшую улику - ту самую «сайгу», из которой были убиты жертвы. Любопытно, что у Миши на квартире нашли настоящий склад оружия и боеприпасов. Кроме ружей и шокеров у него была новенькая милицейская форма, бронезипы, наручники и многое другое.

Однако сам Миша по-прежнему никак не попадал в расставленные ловушки. А еще чуть позже сыщики выяснили, что он сумел получить финскую визу и благополучно отбыл в Скандинавию. Оттуда бандит периодически звонил знакомым, выяснял, как идут дела в Москве. Услышав, что его поделники задержаны, он сообщил, что возвращаться не собирается. Началась новая эпопея - операция по возвращению Миши из Финляндии.

Как рассказывают сыщики, эта история - целая Санта-Барбара. Переписка, запросы, хождение к консулу, подключение чиновников МИДа... Правда, финны с пониманием отнеслись к просьбе московских оперативников. Ознакомившись с материалами дела, они довольно быстро выяснили место проживания Миши и установили наблюдение за «русским туристом». Убедившись, что гость именно тот человек, о котором идет речь, финны тихо, без шума и суеты препроводили его в отдельную комфортабельную камеру местной тюрьмы.

Сейчас Миша уже второй месяц восседает на чистых финских нарах и мечтает, чтобы чешское состояние продлилось как можно дольше. Ведь на исторической родине и нары не такие уютные, и еда попроще... Да и срок, учитывая «заслуги» перед отечественным Уголовным кодексом, ожидает Мишу не шуточный. Как ни крути, но он сколотил банду, был в ней лидером, совершил двойное убийство и много других «подвигов», снисхождения за которые ждать не приходится.

## СПОКОЙНО, ЭТО ОГРАБЛЕНИЕ!

С такими словами среди белого дня 18 марта налетчики ворвались в ювелирный салон Тулы.

Вооруженные обрезом охотничьего ружья и пистолетом, трое бандитов в масках приступили к действиям. Один из них пальнул в потолок и приказал всем посетителям салона лечь на пол. В это время принимавшая участие в ограблении девица разбила витрину и начала выгребать ювелирные украшения...

Собрав ценности на сумму 500 тысяч рублей, бандиты поспешили ретироваться. Однако впопыхах они оставили на месте преступления обрез, на котором позже криминалисты нашли их «пальчики». Но не это помогло выйти на след налетчиков. Решив, что сбывать краденое в Туле трудно, они отправились в Москву. Тут преступников и задержали сыщики 9-го отдела МУРа Михаил Коломейцев, Геннадий Морозов, Сергей Федоров и Андрей Непомнящий.

Первыми задержали бойкую девицу и ее приятеля. В отделении милиции выясни-

лось, что они состоят в законном браке. Оба ранее не судимые. Причем мужчина - действующий сержант пожарной части города Тулы. Добытое разбоем золото, словно семечки подсолнуха, они упаковали в кульки по 21 грамму в каждом.

Сначала супруги отчаянно врали, рассказали, будто купили золото в Москве для перепродажи. Но в конце концов налетчики стали пугаться, попались на разномыслиях и вынуждены были признаться в содеянном. Показания преступников подтвердились, когда приехавшие из Тулы сотрудники местной милиции разложили каталоги с похищенными вещами. Все, что было в кульках, находилось в розыске по разбою...

- В записную книжку мобильного телефона, изъятого у налетчиков, - рассказал начальник отделения МУРа Иван Игошин, - было занесено несколько номеров. Среди них тульские коллеги обнаружили телефон известного вора-рецидивиста, имевшего четыре судимости, и координаты еще одного «крестника» тульских оперов - бандита, отсидевшего за разбой 17 лет. Сейчас налетчики этапированы в родной город, где их ждет суд и суровый приговор.



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

## БРОНЕБОЙНАЯ КСИВА

Мой товарищ вытащил из кармана бордовые «корочки» и с гордостью положил на ладонь: «Бронебойная ксива! Теперь мне ни один гаишник не страшен. И все удовольствие - \$ 350. Могу похлопотать...»

Этот вид бизнеса процветает в столице уже давно. Всевозможные фонды, общественные организации, благотворительные ассоциации... И у каждой свои удостоверения. Бордовая кожа с глубоким золотым тиснением, двуглавый орел, триколор - одним словом, все признаки значимости и солидности. Цена таких «ксивок» колеблется от 150 до 1000 долларов. Стоимостью зависит от «полномочий» организации и... платежеспособности клиента.

- Дело поставлено на поток, - рассказывает начальник отделения МУРа Сергей Андришин. - Мы ежегодно изымаем сотни таких подделок. Точное число даже назвать не берусь. Способы исполнения самые разные. От элементарных цветных принтеров до сложных графических бланков с голограммами. Попадались фальшивые удостоверения ФСБ, МВД, МЧС... Причем их обладатели не всегда знали, что демонстрируют липу. Многие были уверены, что носят в кармане подлинный документ. Несколько лет назад мы разоблачили афериста, который козырял удостоверением советника Президента РФ. Правда, это было еще при прежнем главе государства.

Подделки, дающие их обладателям право «прохода всюду и проезда везде», изымались и в далекие восьмидесятые. Как-то

раз, во время задержания оперативниками МУРа вора в законе, я стал свидетелем, как у него из кармана вытащили корочки, заверенные гербовой печатью и красноречивой надписью: органам КГБ, МВД, МО и прокуратуры оказывать содействие и помощь. На документ была приклеена фотография плохо выбритого субъекта в темной рубашке без галстука. Понятно, что такая «ксивка» вызвала у муровцев лишь усмешки. Но были и другие случаи.

- Дело девяностых в Москве был задержан молодой человек, торговавший направо и налево удостоверениями ФСБ. Аббревиатура расшифровывалась так: Федеральная служба безопасности России. Конечно, у людей сведущих такой документ вызвал бы вполне понятную реакцию. Но большинство граждан не сомневалось в полномочиях его обладателя.

Молодой человек скоро попался и оказался за решеткой. Кстати, за ним тянулся длинный шлейф уголовно наказуемых деяний различной степени тяжести. Но это уже другая история.

Сегодня, как рассказали мне в Главном управлении Министерства юстиции РФ по Москве, чаще всего приходится проводить экспертизу подлинности удостоверений не реальных организаций и учреждений, а многочисленных

общественных и благотворительных фондов. Люди покупают такие корочки с разными целями. Кто-то надеется, что они помогут договориться с сотрудником госавтоинспекции, кто-то считает, что получил «вездеход» для попадания в любую организацию, некоторые используют корочки для бесплатных путешествий в общественном транспорте.

В Минюсте РФ сообщили, что ни одна общественная организация не обладает вышеперечисленными правами. Да и документами, в строгом юридическом понимании этого термина, подобные картонки не являются. Они не более чем регистрационные бланки. Согласитесь, ведь не приходится же никому в голову использовать билет в баню для проезда... в общественном транспорте.

Что касается корочек с устрашающими аббревиатурами, то примерно 99 из 100 такого рода «ксивок» являются обычными фальшивками. Такие «документы» могут не помочь их обладателю, а наоборот, сослужить медвежью услугу. Тем, кто сомневается, рекомендуем подходить к станции метро «Арбатская», где можно выбрать за 50 рублей любую корочку на свой вкус - от удостоверения «полового гиганта» до «ксивки» «агента ФБР»...

Недавно снова встретил своего приятеля и поинтересовался:

- Ну, как бронебойная «ксивка» - оправдывает ожидания?  
- Лучшее не спрашивай, - махнул рукой товарищ, - чуть в отделение милиции не загремел. Оказываешься, мой фонд даже не зарегистрирован. Купили меня как лоха...